

## Социальная сфера

## Медосмотр для сельских жителей

Сотрудники Комплексного центра социального обслуживания населения Аркадакского района и Аркадакской районной больницы побывали недавно в селе Большая Журавка.

В этом совместном десанте представители двух районных служб осуществили каждая свои задачи.

Комплексный центр социального обслуживания населения предоставил транспорт для осуществления поездки в село. К тому же на этой машине доставлялись к сельскому ФАПу от дома и отвозились обратно уже после медосмотра жители села старше 65 лет. Управлял автомобилем Владимир Бушуев.

А психолог Центра Светлана Куликова и специалист по социальной работе Елена Галишкова провели профилактические беседы с сельчанами.

Медицинские работники: медсестра кабинета

журавским ФАПом Анастасия Гордеева осуществили медицинский осмотр сельского населения. Было обследовано десять жителей села.

Светлана ЮЛИНА.  
Фото автора.



Медицинская бригада на выезде.

Администрация Большежуравского МО Аркадакского МР Саратовской области извещает о проведении общего собрания участников долевой собственности бывшей СХА "Подгорное", которое состоится 12.05.2025 г. в 9 часов в здании администрации Большежуравского муниципального образования Аркадакского муниципального района по адресу: Саратовская область, Аркадакский район, с. Б. Журавка, ул. Советская, д. 33. Для принятия участия в собрании участников долевой собственности при себе необходимо иметь паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, документы, удостоверяющие право на земельную долю, представителю участника долевой собственности также необходимо иметь надлежащим образом оформленную доверенность.

## Прогноз погоды

	среда 2 апреля		четверг 3 апреля		пятница 4 апреля		суббота 5 апреля	
местное время	04:00	16:00	04:00	16:00	04:00	16:00	04:00	16:00
облачность %	80	80	80	80	80	80	80	80
осадки мм								
температура °C	+ 10	+ 17	+ 8	+ 14	+ 7	+ 11	+ 6	+ 12
давление мм	745	745	745	746	745	742	742	744

Подготовлено Сергеем СИДОРОВЫМ по материалам ООО "Расписание погоды" (<http://gp5.ru/>).

## Сельская новь.

## Аркадак

Главный редактор  
В.Ю. Евдокимова.

Адрес издателя и редакции:  
412210, г. Аркадак, Саратовской области, ул. Ленина, 14 "б".

Должностные лица и авторы несут ответственность за достоверность предлагаемой информации.

12+

Телефоны:

редактор  
4-11-45,  
ответственный  
секретарь,  
бухгалтер  
4-18-47,  
корреспондент:  
4-12-45.

Учредители:

1. Министерство информации и массовых коммуникаций Саратовской области; 2. Собрание Аркадакского муниципального района Саратовской области; 3. АНО "Аркадакское информационное агентство".  
Запись о регистрации СМИ: ПИ № ТУ 64-00654 от 29.01.2025 г. выдана управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Саратовской области.  
Номер подписан в печать 31.03.2025 г. в 10.00. Цена свободная. Подпись индекс: П 8903.

## Повышен размер социальных пенсий

С 1 апреля 2025 года социальные пенсии проиндексированы на 14,75%.

После индексации социальная пенсия по старости увеличилась до 8824,08 рубля (ранее она составляла 7689,83 рубля). Это изменение коснулось граждан, которые не имеют права на страховую пенсию из-за отсутствия трудового стажа или других причин. Основными получателями станут пенсионеры по старости, достигшие 68 лет (мужчины) и 63 лет (женщины). Индексация также распространится на инвалидов всех групп, включая детей-инвалидов и инвалидов с детства, а также на детей-сирот и студентов, потерявших родителей.

Дополнительную прибавку получат граждане, которым в апреле исполняется 80 лет, а также те, кто в этом месяце впервые получит I группу инвалидности. Размер прибавки составит 8907 рублей 70 копеек.

По материалам СМИ.

6 апреля  
с 8 до 15 часов  
по адресу: г. Аркадак,  
к/т "Космос" состоится  
выставка-продажа  
обуви  
из натуральной  
кожи

Регион:  
Ульяновской  
и других  
фабрик  
России.

Аркадакская районная общественно-политическая газета

Газета издаётся с 20.09.1930 г.



## ВЕТЕРАН

Спецвыпуск для  
старшего поколения

## Награды труженикам тыла



Андрей Визнер и Ирина Артёмова вручают медаль Анфисе Фокиной.

Юбилейной медалью к 80-летию  
Победы наградили Анфису Фокину

В нашем районе  
продолжается вручение  
юбилейных медалей  
труженикам тыла.

В торжественной обстановке на днях вручили медаль "80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов" Анфисе Фокиной первый заместитель главы администрации района Андрей Визнер и директор Центра социального обслуживания населения Ирина Артёмова.

В настоящем возрасте Анфиса Андреевна уже трудилась на колхозных полях. Помогала для фронта выращивать картофель, табак.

Анфиса Фокина родилась в 1931 году в Алтайском крае. Но в дальнейшем судьба распорядилась так, что она всю жизнь прожила и проработала в селе Красный Яр Аркадакского района. Начинала работать животноводом, потом ветсанитаром. Вместе с мужем вырастили двух детей.

Ирина СЕМЁНОВА.  
Фото автора.

Сегодня  
в выпуске:

На наших страницах ученица городской средней школы № 3 Полина Лагутина рассказывает о прадедушке Иване Лагутине, который после войны боролся с бандеровцами в Западной Украине, и своим дяде - Лагутине Александре, погибшем под Авдеевкой в начале этого года.

На аркадакском кладбище благоустроили захоронение Ковровки Розы и Ларина Александра. Напомним об удивительной судьбе этих людей и о том, что их связывало с Аркадаком.

Житель Грачёвки Алексей Кошелев и Евгений Поздышев из Красного Знамени отметили юбилей.

Большежуравские пенсионеры смогли пройти медосмотр, не выезжая в районный центр.

Спецпроект редакции "Помним, славим, благодарим, наследуем"

## Алексей Кошев

Девяностолетний юбилей отметил Алексей Кошев из Грачёвки.

Алексей Яковлевич Кошев - человек в Аркадакском районе известный. Активист, общественник, последнее место работы, с которого он уходил на заслуженный отдых - глава Грачёвской сельской администрации.

Родился Алексей Яковлевич 13 марта 1935 года.

Вся его жизнь связана с совхозом "Аркадакский". Начинал работать ещё

мальчишкой в годы войны. Жили они тогда с матерью на хуторе Красный.

До сих пор вспоминает он старенького деда, который остался единственным из мужчин на хуторе, который во всём помогал семьям фронтовиков.

Жили тогда в землянках, и даже сохранить огонь в домах - требовался особый навык. И очень трудно было бороться с волка-

ми, которые без страха ходили по хутору.

Начинал работать пастухом. Прошёл все специальности разнорабочего.

Учился в Балашовском техникуме механизации сельского хозяйства. Работал в совхозе трактористом, механиком, бригадиром, председателем рабочкома, главным инженером, главой сельской администрации.

Он всегда был в гуще общественных дел. На всё у него хватало энергии и сил.

И сейчас Алексей Яковлевич всегда занят. Своими руками собрал маленький трактор для личного хозяйства, постоянно занимается техническим творчеством, ходит на рыбалку, сочиняет стихи, где описывает прошлую жизнь.

Ирина СЕМЁНОВА.

## Евгений Поздышев

Недавно Евгения Поздышева, который проживает в селе Красное Знамя, поздравляли с 75-летием.

Евгений Павлович Поздышев - ветеран органов внутренних дел. Много лет

своей жизни он отдал труду участкового уполномоченного. В 1975 году по



Много добрых пожеланий прозвучало от главы Краснознаменского муниципального образования, депутата Совета Краснознаменского МО Лиры Кондрашовой, её заместителя Александра Галдина. Они приехали домой к юбиляру, чтобы выразить своё почтение и уважение.



От всей души ветерана поздравил глава Росташовского муниципального образования Юрий Болтышев. Отметил, что интерес к жизни, творческая энергия юбиляра - пример для молодёжи.

Фото предоставлено администрацией Росташовского МО.

распределению после окончания Саратовской школы милиции уроженец Новобурасского района Евгений Поздышев приехал трудиться в Аркадакский район. В селе Красное Знамя ему с супругой Валентиной Николаевной предоставили жильё, обоих обеспечили работой. Он был участковым здесь и в других сёлах, окружающих Красное Знамя. Валентина Николаевна работала бухгалтером сначала в колхозе, потом в сельском Совете.

На верном железном друге - мотоцикле Евгений Павлович колесил по своему участку. Следил за правопорядком. К работе относился очень серьёзно. Умел найти подход к нарушителям.

Его уважали за справедливость, за помошь в трудных ситуациях. До сих пор краснознаменцы с благодарностью вспоминают своего бывшего участкового.

Сейчас мужчина на заслуженном отдыхе. С супругой они прожили 49 лет. У них дочь и сын. Кстати, сын

Алексей пошёл по стопам отца: трудится в одном из саратовских отделов полиции. Дочь Татьяна работает в областном центре в детском лечебном учреждении медсестрой.

Дети порадовали Поздышевых внучкой и внуком. Внучка Дарья, как и бабушка, работница бухгалтерии одной организации в Саратове. Внук Степан - студент юридического техникума.

С нетерпением ждали Поздышевы наступления весны. Совсем скоро огородные хлопоты позовут их на свой приусадебный участок. Когда Евгений Павлович работал, ему некогда было помогать супруге в домашних делах. Сейчас он её главный помощник.

Мужчине было приятно, что в селе не забыли про его день рождения. Самое ценное для него пожелание - пожелание здоровья.

Светлана ЮЛИНА.  
Фото предоставлено администрацией Краснознаменского МО.

## Внук продолжил дело деда в борьбе

ВОЙНА КОСНУЛАСЬ МОЕЙ СЕМЬИ

В этом году отмечается 80 лет Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Казалось бы, как давно это было! Но именно в этом году я в полной мере осознала, как всё это близко и как это касается непосредственно нашей семьи.

На нашу землю снова пришла весна. В воздухе витает особый запах свежести и освобождающейся от снега талой земли. Его хочется вдыхать полной грудью. От запаха земли, начинаящей новый жизненный цикл, расправляются плечи, по каждой жилочке движется радость, душа наполняется ожиданием чуда. Это весна, которая даёт возможность всему живому возродиться. Это весна, которая всем дарит ощущение свободы, радости. Это весна...

Но, к сожалению, ничего этого не ощущает мой родной дядя по отцу Лагутин Александр Александрович. Он погиб под Авдеевкой в январе 2025 года. Над его могилой на Аркадакском кладбище реет российский флаг.

Дядя Саша в 2024 году ушёл на СВО, спецоперацию, которая вольно или невольно стала продолжением борьбы с нацизмом, с которым воевал в 1941-1945 годах мой прадедушка, Лагутин Иван Николаевич.

Он встал с ним в один строй спустя 80 лет после Победы и ... не вернулся. Горько, больно, обидно...

До сих пор прошедшая война напоминает о себе, забирает людские души и не даёт спокойно жить. До сих пор гидра нацизма пытается распространяться по земле.

Мой прадедушка, Лагутин Иван Николаевич, родился в деревне Молодёники Аркадакского района 6 января 1921 года. В 1926 году семья переехала жить в Аркадак. В армию его призвали в 1940 году. Незадолго до войны. Служил в Забайкалье водителем автомобиля.

В октябре 1941 года дивизия, в которой он служил, прибыла в Москву. Уже шла война. С этим периодом связано яркое воспоминание прадедушки. 7 ноября 1941 года он участвовал в военном параде в Куйбышеве, так как было два парада - один в Москве, другой в Куйбышеве. Принимал парад Маршал Климент Ефремович Ворошилов. Дед стоял правофланговым. Подошёл к нему Ворошилов, похлопал по плечу и спросил: "Ну, что, победим врага, солдат?". Дед ответил: "Так точно, победим, товарищ Маршал. Победим!".

А потом начался долгий путь к победе. С парада перебросили дивизию под Ленинград. За грузовиком прадедушки была закреплена пушка. Обстреливали немецкие позиции.

После прорыва блокады он принимал участие в освобождении Украины, Польши, Чехословакии. Войну закончил в Германии.

Но гидра нацизма сопротивлялась. И после официального объявления об окончании войны прадедушку перебросили в Западную Украину на борьбу с бандеровцами, носителями этой идеологии.

За годы войны он был тяжело ранен. Выжил. Имел награды: две медали "За боевые заслуги", медаль "За отвагу", медаль "За Победу над Германией". Демобилизовался в 1946 году. Он вернулся в Аркадак, но всю жизнь помнил опасную послевоенную работу в Западной Украине. На себе испытал, как трудно было воевать с невидимым врагом, который днём живёт рядом, улыбается, а ночью идёт в лес и совершаёт диверсии.

Я поставила себе задачу расширить информацию о моём прадедушке. Для этого обратилась к сайтам "Память народа", "Бессмертный полк" и "Мемориал". К счастью, удалось найти немного сведений.

Я узнала, что Лагутин Иван Николаевич проходил службу в 777 отдельном автотранспортном батальоне 52 армии. Выписки из наградных листов: "С работой справляется хорошо. Дисциплинированный".

"Следуя в составе колонны автомашин по маршруту, дважды подвергался обстрелу вражеской авиации.



Лагутин Александр.



Лагутин Иван.

Спецпроект редакции "Память без срока давности"

## На аркадакском кладбище благоустроили захоронение Розы Коровкиной и Александра Ларина

\* \* \*

Скоротечна фронтовая любовь, каждый день здесь был за год. Роза ждала ребёнка от Ивана. В отряде её уговаривали оставить работу связной, поберечь себя. Она смеялась: в лагере отсиживаться меня не заставите. Давайте мне тогда автомат и гранаты, воевать пойду с немцами.

\* \* \*

В очередной раз Роза переводила пленных к партизанам. Отвела ребят в Горюховище, к проводнику дяде Васе. Тот запер их в сарае, сказав: "Сидите тихо, за вами придут". Роза тоже осталась ночевать в Горюховище.

Ночью немцы, под видом партизан, ворвались в село, подняли переполох. Слышалось отовсюду: "Партизаны, партизаны!"

Пленные, разломав крышу, выбрались из сарая и бегом к ним: "Мы свои, нас Роза привела". Схватили их. Роза могла бы скрыться. Но как оставить мать? Она в Дедовицах, её схватят.

Арестовали и отправили в гестапо их обеих.

\* \* \*

Чёрные дни наступили для Ивана. Вместе с друзьями он принимал меры по её спасению, но всё было напрасно. Как потом выяснилось, Розу и её мать перевезли в концлагерь "Саласпилс".

\* \* \*

После освобождения Ленинграда из кольца блокады в январе 1944 года в городе торжественным парадом было отмечено вступление в город партизан Ленинградской области. А потом их без особого шума всех разоружили, загнали в телячи вагоны и переправили в спецлагерь НКВД. И здесь выяснили: чем вы, собственно, занимались, граждане, как в

плен попали, почему живы остались.

Перетрусив и перемыв бывших партизан в "десяти водах", НКВД отправляло "чистых" в регулярную армию.

И опять Ивану повезло. Во-первых, отряд его был не "дикий", а организованный ленинградским подпольем, имел присланного из центра командира, радиосвязь. А во-вторых, сумел он доказать, что не добровольно сдался в плен, что не предатель он.

После месячной проверки ("отпуска") зачислили И.Д. Ларина в отдельный стрелковый батальон. И снова началась жизнь по тылам врага, переходы линий фронта. На границе Польши и Германии был тяжело ранен, отправлен в госпиталь. Пока лечился, пришла долгожданная Победа.

В 1946 году Иван Дмитриевич Ларин вернулся в Аркадак. Кругом радость, люди вдохновлённые: теперь новая жизнь начнётся, хорошая, красавая. Девчата на фронтовиков заглядывались, любая бы пошла за него замуж с радостью.

- Что ж ты, сынок, один ходишь? - допытывалась мать. - Без внука хочешь меня оставить?

Молодость брала своё, но червоточина внутри так и шевелилась: "Вдруг Роза жива? Вдруг ребёнок мой где-то без отца растёт?"

И надо же такому случиться, встретил Иван на вокзале в Аркадаке земляка Розы из Дружных Горок. Разговорились. Оказывается, вернулась Роза в своё село. Вместе с матерью вернулась! Обе очень больны. Французы помогли бежать им из концлагеря, скрывались в подвале в одной из деревень до дня освобождения территории. Домой возвращались очень трудно, советский

консул помог.

Переломанная в застенках гестапо, Роза с большим трудом восстанавливалась после лагеря. Здоровье её сильно пошатнулось.

\* \* \*

На крыльях радости летел Иван домой. Он знал, срочно надо выезжать за Розой, везти её домой, жениться. По-другому не думалось.

Оказалось, не всё так просто. Из Аркадака его некоторое время не отпускали, проверяли сведения. Обидно было, до сих пор находился он под контролем, как бывший пленный, хоть и кровь пролил, и проверку НКВД прошёл...

Но выезд разрешили.

\* \* \*

Худенькая, как тростинка, слабая, с глазами, в которых появилась необыкновенная глубина скорби и страдания, встретила его Роза. Не надеялась она, что жив Иван.

Ребёнка она потеряла в застенках гестапо, после пыток и издевательств детей больше иметь не могла.

Хрустнул зубами солдат, крепко прижал к груди хрупкое тельце любимой: "Главное - жива, главное - мы вместе".

\* \* \*

Вместе с матерью перевёз он их в Аркадак. Сняли квартиру на улице Трудовой (ныне Тиханкина), потом купили небольшой домик на Комсомольской. Доживали уже в доме на улице Ленина.

Бывшим пленным не очень-то верили. Иван работал на разных работах, Роза счетоводом в сельпо. Те, кто вместе с ней работал, помнили её энергичной, не унывающей, очень красивой женщиной, бесконечно доброжелательной к людям.

Ольга ХМЕЛЬНОВА.

Семья Лариных воспитала приёмного сына, вырастила внука.

Два года не дожила Роза Коровкина до 50-летия Победы. Тяжело переживал Иван Дмитриевич эту утрату.

\* \* \*

На крыльях радости летел Иван домой. Он знал, срочно надо выезжать за Розой, везти её домой, жениться. По-другому не думалось.

Оказалось, не всё так просто. Из Аркадака его некоторое время не отпускали, проверяли сведения. Обидно было, до сих пор находился он под контролем, как бывший пленный, хоть и кровь пролил, и проверку НКВД прошёл...

Но выезд разрешили.

\* \* \*

Худенькая, как тростинка, слабая, с глазами, в которых появилась необыкновенная глубина скорби и страдания, встретила его Роза. Не надеялась она, что жив Иван.

Ребёнка она потеряла в застенках гестапо, после пыток и издевательств детей больше иметь не могла.

Хрустнул зубами солдат, крепко прижал к груди хрупкое тельце любимой: "Главное - жива, главное - мы вместе".

\* \* \*

Вместе с матерью перевёз он их в Аркадак. Сняли квартиру на улице Трудовой (ныне Тиханкина), потом купили небольшой домик на Комсомольской. Доживали уже в доме на улице Ленина.

Бывшим пленным не очень-то верили. Иван работал на разных работах, Роза счетоводом в сельпо. Те, кто вместе с ней работал, помнили её энергичной, не унывающей, очень красивой женщиной, бесконечно доброжелательной к людям.

Ольга ХМЕЛЬНОВА.

## С нацизмом

Несмотря на это, боеприпасы доставлены в срок. Систематически экономит ГСМ. Оказывает помощь водителям в налаживании автомашин в пути".

На сайте "Память народа" я смогла проследить боевой путь моего прадедушки от места призыва до Германии.

Взрослые, которые застали прадедушку при жизни, рассказывают, что он иногда говорил, что неонацисты не успокоятся, они попытаются подняться вновь. Но он предположить не мог, что это произойдёт так скоро и так крепко коснётся его потомков.

Дядя Саша родился 7 марта 1974 года. Через полвека после Ивана Николаевича, который был ему дедушкой по отцу. Жил в мирное время. Учился в городской школе № 1. Рос крепким, спортивным. Служил в армии, после службы около 20 лет работал в полиции. Получил высшее педагогическое образование. В итоге исполнил свою мечту - заниматься с детьми, и в последние годы работал тренером по самбо в ДЮСШ Аркадака. Он был хорошим тренером. Ребята под его руководством не раз выходили победителями в различных соревнованиях по самбо. Они сейчас вспоминают об этом. У него было любимое дело.

Можно было бы остаться в стороне от СВО. Но дядя принял решение идти туда и завершить дело своего деда. Не дать неонацизму надежды "попирать" на нашей земле, защитить выбор жителей Донбасса на свободную и мирную жизнь под крылом России.

Это было его решение. И никто не мог на него повлиять.

Я

постоянно думаю об этом и понимаю, что он

не мог поступить по-другому.

Я горжусь историей нашей страны, в которой - и история моей семьи. В год 80-летия Победы лично убедилась, что последствия войны простираются далеко во времени, и даже уносят жизни современных людей. Война касается каждого из нас.

Мы долгое время считали, что поколение победителей раз и навсегда покончило с идеологией нацизма, несущей угрозу всему человечеству, но история повторилась вновь. Теперь уже внуки и правнуки тех, кто сражался под Москвой, отстаивал Ленинград, освобождал Европу от немецко-фашистских захватчиков, идут в бой и выполняют свой долг по защите мира и свободы. На полях сражений российские солдаты осознают, что защищают свои исторические земли. Несгибаемая сила духа и воля наших соотечественников, борющихся за справедливость, обязательно подарит людям свободу от неонацистов.

Пришла весна. Это весна на 80-летия Победы нашего народа в войне с фашистской Германией. Так хочется, чтобы она принесла долгожданный и долговечный мир.

Созданию альбома предшествовала огромная работа по сбору и подготовке рабочих материалов. Было обработано множество текстов, собрана масса фотографий и иллюстраций. Осуществлён общий дизайн альбома, придумано его название, осуществлена компоновка всего материала. Для этого были пересмотрены десятки семейных фотографий, архивных материалов, наградных документов. Весь полученный материал был сфотографирован или пропущен через сканер. На основе полученной информации написаны рассказы о учителях-ветеранах школы № 3.

Судьба каждого ветерана - это отдельный раздел жизни книги, где можно увидеть фотографии из семейного архива, сведения о нём, рассказы, воспоминания родственников, архивные документы.

В качестве дополнительного ресурса использовалась государственная информационная система "Память народа". Удалось установить боевой путь ветеранов и найти информацию об их участии в боевых операциях, подвигах и наградах.

В результате кропотливой работы нашли уникальные архивные документы, по которым узнали дату и место призыва, последнее место службы, воинское звание, причину, дату и место выбытия воина; архивные данные о награждении, карты боевых действий того или иного подразделения, передвижение войск.

Как отметил директор школы Роман Слёзкин, уникальность этого альбома ещё и в том, что он представляет собой настояще произведение искусства, напоминающее редкий музейный экспонат, хранящий в себе дух времён Великой Отечественной войны.

- Этот альбом станет гордостью нашей школы и послужит патриотическому воспитанию многих поколений учащихся, - отметил он.

Ирина СЕМЁНОВА. Фото Татьяны Борисовой.



Учащиеся 2 класса с альбомом, который создали вместе с учителем Татьяной Борисовой.



Полина Лагутина, ученица 9 "а" класса городской средней школы № 3.

Спецпроект редакции "Память без срока давности"

# На аркадакском кладбище благоустроили захоронение Розы Коровкиной и Александра Ларина

Есть на аркадакском кладбище необычное захоронение. Мимо него не пройдёшь. Оно поражает не величием и дорогоизной памятника и надгробия. Напротив, тут всё очень скромно. Но вот на могильной плите во всю длину высечены строки из книги Лиины Цвенской "Бойцы невидимого фронта", посвящённые партизанам Ивану Ларину и Розе Коровкиной. Именно здесь, под этой плитой упокоились люди удивительной судьбы и человеческого подвига.

К сожалению, со временем захоронение стало ветшать. Покосился памятник, значительно просела плита, да и оградка оставляла желать лучшего. Но в минувший сезон в рамках Всероссийской военно-патриотической акции "Верни герою имя" предприятие "Ритуал 2000" провело реставрацию захоронения. Как нам пояснил руководитель организации Виктор Курышов, они ежегодно закупают цемент и краску, чтобы заштукатурить отбившиеся места на памятниках и закрасить их. В первую очередь приводят в порядок могилы ветеранов и участников Великой Отечественной войны, на которые уже не могут прийти родственники. Реставрацию ведут за свои средства. Таким образом, ежегодно обновляются три-четыре памятника.

Надгробие Розы Коровкиной и Ивана Ларина в минувшем сезоне демонтировали, реставрировали: очистили, отшлифовали и покрыли защитным слоем, восстановили надпись, установили новое ограждение.

Так сохраняется память об этих людях, хотя новые поколения практически ничего о них не знают, возможно, и не слышали.

\* \* \*

Уроженец Аркадака Иван Дмитриевич Ларин жил на улице Трудовой, ныне Тиханкина. Воевал под Ленинградом. Операция, в которой участвовал отдельный стрелковый батальон Ивана Ларина, провалилась, батальон был разбит. Раненый боец попал в плен. Он пережил несколько пересыльных лагерей Ленинградской области, занятой немцами. Ему повезло, он в итоге попал в Дедовичи, где в лагере работало подполье. Сотни бойцов были выведены в партизаны связной Розой Коровкиной. Вывела она и Ивана Ларина. Он в итоге воевал в качестве заместителя начальника штаба бригады партизан. Потом воевал в регулярной армии. Немного не дошёл до Берлина, так как был ранен на границе с Польшей.

А Роза попала в плен, была в немецких лагерях. Здесь она потеряла их общего ребёнка. Но после войны Иван Дмитриевич её нашёл. Всю жизнь они прожили и проработали в Аркадаке. Воспитали приёмного сына.

Розе Коровкиной посвящён рассказ в книге одного из руководителей Ленинградского подполья Лиины Степановны Цвенской "Бойцы невидимого фронта". И на могильной плите супругов выбиты строки из этой книги.

Корреспондент "СН" Ольга Хмельнова посвятила этим людям рассказ "Ленинградская роза".

## Ленинградская Роза

Впервые за эти полтора года Иван пожалел о добротной шапке-ушанке, которую сняли с него немцы, когда взяли в плен. Сразу позарисались на неё: зима 1942 года была морозной и снежной. Всё это время, пока его до середины октября 1943 года судьба бросала из одного лагеря для пересыльных военнопленных в другой, он никогда не задумывался, как он выглядит. А теперь застеснялся: пробитая осколком ушанка с торчащим клоком ваты, грязная до блеска телогрейка, штаны, прётёрты на коленях так, что просвечивало когда-то бывшее бежевым нижнее бельё, грязные обмотки на ногах и отрезанные от телогрейки рукава. Тогда, в 42-м, ему повезло, что сразу не расстреляли, а при отправке раненного немецкого офицера в тыл Ивана да ещё пару пленных

застеснялся: пробитая осколком ушанка с торчащим клоком ваты, грязная до блеска телогрейка, штаны, прётёрты на коленях так, что просвечивало когда-то бывшее бежевым нижнее бельё, грязные обмотки на ногах и отрезанные от телогрейки рукава. Тогда, в 42-м, ему повезло, что сразу не расстреляли, а при отправке раненного немецкого офицера в тыл Ивана да ещё пару пленных



ветно улыбнулись пленные, наверно, впервые за всё это время.

- Ох, ясноглазый, в одних глазах у тебя душа и живёт, - шутливо обратилась она к Ивану, - что онемел-то, пошли, тебе персональное, что ли, приглашение надо?

И засмеялась.

Смущился Иван, а напарник его подтрунивать начал: "Смотри, не теряйся, на тебя внимание обратила".

- Эх, вы, - продолжила девушка, - до отряда бы ноги дотянули, а всё о чём-то таком пошутируя, горе-такое!

И они пошли за девушкой. Не мог отвести взгляда Иван от её ладной, крепкой фигуры. Так и колыхалась перед глазами плотная юбка, виделась полоска стройных ног между юбкой и сапогами. Сердце потеплело и сладко заныло.

- Видать, не разучился я любить, - подумал он с радостью.

И всё вокруг ему очень нравилось: слепота серого, туманного осеннего ленинградского дня, чавкающая дорога под ногами, запахи осенней прелести. А когда зашли в лес и запружили под ногами хвоя, вовсё захотелось здесь упасть, растянуться и спать безмятежно дня три. Будто кончилась война, будто не придётся больше переносить лишения и видеть смерть: а на дворе стоял всего лишь 1943 год, немцы были под Ленинградом, и всего каких-то два часа назад не знал Иван и его попутчик, куда их повёл полицай: то ли на работу, то ли на расстрел. Из этого лагеря частенько вот так исчезали люди: уведут вроде на работу одного-двух, а они не возвращаются. Потом слухи шли: расстреляли.

Не знал никто, как повезло им, что именно в этот лагерь для военнопленных, что в Дедовичах, они попали. Отсюда была налажена цепочка, по которой пленных переправляли в партизанский отряд. Подполье Ленинградской области сумело своим устроить полицаями в некоторые лагеря для военнопленных, и какое-то время

немцы не догадывались об этой "утечке". Одной из связных, которые переправляли пленных к партизанам, была Роза Коровкина. Эта девушка и вела Ивана и ещё одного человека по осеннему лесу.

В партизанском отряде "доходяг" тепло встретили. Была у них землянка санитарная, где искупали, вещи постирали и прожарили на огне вшей. Накормили. Хоть и пшёнка была жидккая, но со своим

партизанским хлебом.

Роза вновь появилась через три дня. Принесла сала, мятым клювки. Оказывается, она вместе со своей матерью работала в столовой, где готовили еду для немецких раненых. Кое-что брали "для себя", подкармливали освобождённых из плена наших бойцов.

Иван ел понемногу, но чувствовал, как прибывали силы. Прибывали они и под взглядом лучистых девичьих глаз Розы.

В отряде сразу заметили их симпатию друг к другу. Сначала пошучивали, но потом, поняв, как трепетно относится "этот новенький" к их Розе, отстали. Тем более в отряде остро чувствовалась нехватка офицеров, а Иван всё же был старшим сержантом и скоро стал заместителем начальника штаба партизанского отряда.

\* \* \*

Старший сержант Иван Ларин в армейской службе был не новичок. Три года в кавалерии до войны что-то значили. Не успел демобилизоваться, как началась война. Призвали его через Аркадакский военкомат. С осени 1941 года - на фронте. Пришлось повоевать от реки Ловать до озера Ильмень. Здесь действовали отдельные батальоны в тылу противника, защищая Ленинград.

Осенка произошла под Старой Руссой. Батальон за короткое время почти в полном составе полёг под огнём артиллерии и пулемётов.

"Немец" поливал миномёт-

ным огнём предполагаемые пути отступления оставшихся в живых солдат. Деваться некуда: надо было выбираться к своим, иначе смерть или плен, что было почти одно и то же по закону военного времени. Надеясь на масхалат, Иван, вдавливаясь в колючий снег, полз к озеру Ильмень. Впереди темнел спасительный лес, на лес, на русской стороне. Метров двести до него оставалось, но он был отрезан немецкой пехотой, там шла перестрелка.

Стрельба со стороны леса усилилась, немцы начали отступать вглубь своей территории. Надеясь на судьбу, Иван Ларин отполз назад и спрятался в куче хвороста, не очень-то надёжном убежище. Воевать ему нечём - автомат оказался безнадёжно разбит. Он спас ему жизнь во время обстрела, но теперь был бесполезен.

Мгла ленинградского дня не упрятала Ивана, не скрыла и куча хвороста. Немцы его заметили.

Холодный пот, чувство беспыходности, затруднённое дыхание - после войны это был всего лишь сон. А тогда... гнали его по полю, пинали и толкали в спину, и не знал он, что ждёт его впереди.

Как он выжил в лагерях, почему его не расстреляли, сам не знает. Вокруг гибли сотни людей. До середины октября 1943 года бросала его судьба по лагерям Ленинградской области.

\* \* \*

- Дочка, немцы наступают, надо уходить, - уговаривала Екатерина Михайловна Коровкина, овощевод совхоза "Орлино", свою дочь Розу.

Та выглядела на редкость легкомысленно.

- Ну и пусть наступают! - Что ты говоришь? Лучше вместе со всеми уехать отсюда.

Понимая, что мать не отстанет, Роза, серьёзно заглянув в её глаза, как в душу, сказала: "Я не могу, мама, меня комко-

м оставляет здесь. А тебе надо ехать".

Да где там? Теперь уж точно Екатерина Михайловна уехала не могла. И всю войну Розу не покидала тревога за мать, которая всегда была рядом. Роза работала на подполье, а мать во всём ей помогала.

После войны подпольщица Лина Степановна Цвенская напишет книгу очерков "Бойцы невидимого фронта", где расскажет о ленинградках Розе Коровкиной, о её матери и нашем Иване Дмитриевиче Ларине.

Сотни бойцов вывела Роза из плена к партизанам, и до

последнего времени цепочка действовала безотказно, пока не случилось невольного предательства.

\* \* \*

Как заместитель начальника штаба партизанского отряда, Иван Ларин планировал боевые операции, участвовал в них сам. До снятия блокады партизаны наносили немалый урон противнику, хотя и гибли многие: воевать приходилось вплотную, лицом к лицу с фашистами.

Большие потери несли и связные. Малейшее подозрение - и провал дела, арест.



Памятник "Партизанская слава" в Ленинградской области - символ огромного вклада партизан в борьбу против фашизма.